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الألغاز عبر التاريخ 

641 لغزاً وحيلة رياضية 

جمع وإعداد الدكتور / بدر بن عبدالرحمن البسام 

Puzzles633@hotmail.com

نقدم لك أخي القارئ

 25 لغزاً رياضيا 

من خلال مكتبة الرياضيات الحاسوبية المصنفة بمحافظة الزلفي

صـ 742 ـفحة 

83  مرجعاً علمياً ورياضيا وتاريخياً عربياَ وأجنبياً
الناشر والموزع مكتبة العبيكان

	1
	من دكتا إلى ديمق

	سار الصديقان هزاع وحمدان مشياً من قريتهما دكتا إلى قرية ديمق مروراً بقرية العزيزية وقد أتفق الاثنان على التوقف في العزيزية للراحة وشرب المرطبات وبعد  30 دقيقة من سيرهما بسرعة منتظمة سأل هزاع :كم قطعنا حتى الآن يا حمدان ؟ فأجاب حمدان لقد قطعنا بالضبط نصف ما تبقى لنا إلى العزيزية .وبعد السؤال سار الاثنان مسافة 7 كيلومترات حيث التفت هزاع سائلاً صديقه حمدان مرة ثانية : كم بقي لنا يا حمدان لكي نصل قرية ديمق ؟ أجاب حمدان لقد بقي لنا نصف المسافة التي بيننا وبين العزيزية الآن لكي نصل قرية ديمق . وقد سار الاثنان حتى وصلا إلى قرية ديمق بعد 3 ساعات من بدء رحلتهما. كم المسافة بين قرية دكتا وقرية ديمق

	الحــــــــل

	7 كيلومترات

   س                             2س                         2س                            س

         دكتا              السؤال الأول                         العزيزية                    السؤال الثاني                 ديمق

                               4 س = 7      

                                   س = &؛4 = 1.75 كيلومتر

       المسافة بين القريتين = 6 س = 6 × 1.75 =   10.5 كيلومتر




	2
	دجاج بياض

	لمنصور  73 دجاجة تبيض 73 درزن   لأ الكلمة dozn إنجليزي تعبر عن 12 ٍ  من البيض في 73 يوماً ، إذا كانت كل 37 دجاجة تأكل 37 كيلوجرام من القمح في 37 يوماً 

كم كيلوجرام من القمح يحتاج منصور ليحصل على درزن واحد فقط ؟

	الحــــــــل

	37 دجاجة تأكل كيلو جرام واحد من القمح في اليوم                      الدجاج                               القمح

73 دجاجة تبيض درزناً واحداً في اليوم                                        37                                   ا كيلو جرام

 س =    #؛&؛؛؛؛؛7؛؛؛؛خ3؛؛؛؛؛؛؛؛!؛ =   1.972                                                 73                                   س  كيلو جرام                                

 لإطعام 73 دجاجة في اليوم يحتاج منصور إلى  1.972  كيلو جرام من القمح


	3
	سرعة الأكل

	إذا كانت منيرة تستطيع أن تأكل 32 قطعة حلوى في الساعة بينما يحتاج أخوها علي إلى ثلاث ساعات لأكل هذه الكمية .

كم يستغرق الاثنان في أكل الكمية نفسها معاً  لأ 32 قطعة ٍ  ؟ وكم يستغرقا في أكل 40 قطعة حلوى معا ً؟ 

	الحــــــــل

	سرعة منيرة في الأكل = 3 سرعة علي في الأكل      ئ      عندما يأكل علي 8 قطع  فإن منيرة تأكل 24 قطعة

سرعة منيرة = 32  قطعة  /  ساعة
 إ الزمن الذي تستغرقه منيرة في أكل 24 قطعة =  $؛@؛2؛خ3؛(؛^؛ = 45 دقيقة وهو الزمن الذي يستغرقه علي في أكل 8 قطع

عند وجود 40  قطعة من الحلوى يكون نصيب منيرة   30  قطعة ونصيب علي  10  قطع
الزمن الذي تستغرقه منيرة في أكل 30 قطعة = (؛#؛ ؛2خ؛3(؛^؛ = 56.25 دقيقة وهو الزمن الذي يستغرقه علي في أكل 10 قطع .


	4
	سوى سوى

	 المطلوب تكوين عددين مختلفين من الرقم واحد لأ 1 ٍ  فقط بحيث عند ضربهما ببعض أو جمعهما مع بعض يعطيان الناتج نفسه .

	الحــــــــل

	                                               العددان هما   11  ،   1.1

                      حاصل الضرب = 12.1                  ،                حاصل الجمع = 12.1


	5
	تقطيع

	 كيف يمكن تقطيع الدوائر الخمس إلى نصفين متساويين بواسطة خط مستقيم واحد فقط ؟




	الحــــــــل

	
هناك أكثر من حل 

1~ الخط المار في النقطتين  ا ، ب  ينصفها
2~ الخط المار في النقطتين  ج ، د  ينصفها
                                                                                                  


	6
	إنارة شارع

	 قامت بلدية مدينة أبها بإنارة شارع حفصة بنت عمر ، فركبت 45 عمود نور على جهتي الشارع ، بحيث يبعد كل عمود مسافة  30 متراً عن العمود الآخر في الجهة الواحدة من الشارع ، أما في الجهة المقابلة فقد حرصت البلدية على أن يقع عمود النور في منتصف المسافة بين العمودين الواقعين في الجهة الأخرى . كم طول هذا الشارع ؟

	الحــــــــل

	هناك 23 عمود نور على جهة من الشارع  و۲۲ عمود نور على الجهة المقابلة لها ، فهناك ۲۲ مسافة بين الأعمدة الثلاثة والعشرين وبالتالي يكون طول الشارع = ۲۲ × 30 = 660 متراً


	7
	ذكاء بنت

	 أراد عمر أن يختبر ذكاء ابنته نوف فأتى بإناء أسطواني أسود يحوي ماء وسأل ابنته عن كمية الماء في الإناء قائلاً :

يا نوف هل الإناء ممتلئ لنصفه بالماء ، أم أقل من النصف ،أم أكثر ؟

أجابت نوف : لا أعرف يا أبي لكن هناك طريقة تمكنني من التأكد من ذلك فهل تريد أن أشرحها لك ؟

أجاب عمر : نعم ولكن لا تستخدمي أي إناء آخر أو وسيلة قياس أخرى ولا تلمسي الماء ولا تدخلي فيه أي شيء .

أجابت نوف موافقة يا أبي .

ماذا فعلت نوف لكي تجيب على سؤال والدها ؟

	الحــــــــل

	1~ قامت نوف بإمالة الإناء تدريجياً إلى أن يصل الماء إلى حافة فوهة الإناء

2~ فإذا كان الماء على شكل خط مستقيم مع الفوهة والحافة العليا لقاعدة الإناء
    فإن الإناء مملوء إلى نصفه .

3~ إذا كان الماء متجاوزاً الحافة العلي لقاعدة الإناء فهذا يعني أن الإناء يحوي ماء أكثر من نصفه .
4~ إذا كان الماء أقل من الحافة العلي لقاعدة الإناء فهذا يعني أن الإناء يحوي ماء أقل من نصفه .


	8
	واحد

	 كيف يمكن ترتيب خمسة واحدات  لأ 1 ، 1 ، 1 ، 1 ، 1 ٍ  ليكون مجموعها 14 ؟  

	الحــــــــل

	1 + 1 + 1 + 11 = 14


	9
	المتتالية الهجائية


	 ما هو حاصل ضرب متتالية الحروف الهجائية التالية :

 لأ م – ا ٍ  × لأ م – ب ٍ  × لأ م – ت ٍ  ...........................................× لأ م – ي ٍ  

	الحــــــــل

	لا يحتاج الأمر إلى رياضيات بل إلى منطق :   حاصل الضرب = صفر

لأن أحد عوامل هذه المتتالية الهجائية سيكون لأ م – م ٍ  وهو يساوي صفر وبالتالي حاصل ضرب الجميع صفر


	10
	خمس ثلاثات

	كيف يمكن ترتيب خمس ثلاثات باستخدام العمليات الحسابية الأربعة لتساوي  37 ؟

	الحــــــــل

	هناك أكثر من حل :  1~  #؛3 + 3 + 33 = 37   
                         ۲~  #؛3#؛#؛خخ 3؛ = 37


	11
	كم الساعة

	سأل نبيل أخاه أسامة : كم الساعة الآن ؟ فأجابه أسامة : إذا جمعت ربع الوقت الذي يبدأ من الظهر حتى الآن مع نصف الوقت الذي يبدأ من الآن حتى ظهر يوم الغد فستحصل على الوقت الآن .

كم الساعة الآن ؟ علماً بأن الظهر يعني الساعة  12 ظهراً 

	

	الحــــــــل

	الزمن من الظهر حتى الآن = س دقيقة

الزمن من الآن إلى ظهر اليوم التالي = 24 × 60 – س دقيقة       لأن الزمن من الظهر إلى ظهر اليوم التالي يساوي 24 ساعة

!؛4 × س + !؛2 { 24 × 60 – س } = س
س = 576 دقيقة =  9 ساعات و 36 دقيقة

الساعة الآن هي   9.36 مساءً


	12
	طول السلم

	أراد سعود أن يصعد جداراً في منزله بسلم خشبي فأتى بالسلم ولصقه بالجدار طولياً فكان طول السلم مطابقاً تماماً لطول الجدار وبعد ذلك سحب سعود رجل السلم السفلى مسافة 2.5 متراً بعيداً عن الجدار ثم وضعه على صندوق ارتفاعه عن الأرض  50 سنتيمتراً فأصبحت حافة السلم مطابقة لحافة الجدار العليا تماماً فصعد سعود لإنجاز ما يريده .  كم ارتفاع الجدار ؟

	الحــــــــل

	 س@ =  لأ250ٍ @ +  لأ س - 50ٍ @

      = 62500 + س@ - 100 س + 2500                                                                                                                

 100 س = 65000  

        س = 650 سنتيمتر          
 ارتفاع الجدار = طول السلم = 6.5 متراً                                                                          


	13
	أشكال ومساحات متساوية

	
كيف يمكن تقسيم الشكل التالي

إلى أربع مساحات متساوية في

الشكل والمساحة 



	الحــــــــل

	



	14
	المجموع مئة

	كيف يمكن إضافة علامات العمليات الأربع بين جميع الأرقام التالية ليصبح مجموعها مئة ، يمكنك إستخدام الأقواس ؟

   1    2    3    4    5    6    7    8    9   =  100

	الحــــــــل

	يوجد أكثر من حل :  1~  1 + { 2 × 3 } + {4 × 5 } - 6 + 7 + { 8  × 9 }  =  100
                         ۲~  1 +  2 + 3  + 4 + 5  + 6 + 7 + { 8  × 9 }  =  100
                         3~ { 1 + 2 - 3 -4 } { 5  - 6 - 7 -  8 - 9 }  =  100


	15
	أيهما أكبر

	أي العمودين مجموعه أكبر ؟    9 8 7 6 5 4 3 2 1                              1 2 3 4 5 6 7 8 9 

                                      8 7 6 5 4 3 2 1                              1 2 3 4 5 6 7 8 

                                         7 6 5 4 3 2 1                              1 2 3 4 5 6 7 

                                            6 5 4 3 2 1                              1 2 3 4 5 6 

                                 +            5 4 3 2 1                     +       1 2 3 4 5 

                                                  4 3 2 1                              1 2 3 4 

                                                      3 2 1                              1 2 3

                                                         2 1                              1 2 

                                                            1                              1 



	الحــــــــل

	 العمودان متساويان في المجموع وهو    108367269


	16
	عدد الماشية

	سأل عوضين جاره حسنين عما لديه من ماشية فأجاب حسنين بأن كل ما لدي هو أغنام عدا أربعة وكل ما لدي هو ماعز عدا ستة وكل ما لدي هو أبقار عدا ثمانية . ما عدد كل نوع من الماشية لدى حسنين ؟

	الحــــــــل

	نفرض أن عدد الماشية = س     ئ    عدد الأغنام = س – 4    ،    عدد الماعز  = س – 6    ،    عدد الأبقار = س – 8

{ س – 4 } +  { س – 6 } +  { س – 8 } = س               ئ        2 س = 18          ئ        س = 9

نستنتج مما سبق أن :   عدد الأغنام = 9 – 4 = 5    ،    عدد الماعز =  9 - 6 = 3    ،   عدد الأبقار = 9 - 8 = 1   


	17
	العدد المفقود

	ما العدد الذي يجب وضعه في الدائرة الأخيرة  ؟        

                                                                 96         79           88          56 

                                                                        31          16           27        

                                                                               11           9   

                                                                                       ؟

	الحــــــــل

	كل عدد في هذا الشكل أتى من جمع أرقام العدد أو العددين الذين يسبقانه    ئ   1+ 1 + 9 = 11


	18
	توازن القوى

	ما مقدار الثقل الموضح في الرسم أدناه  ؟

                                                           ؟                                                                  7         

                                              

                                                                 40 سم                                60سم

	الحــــــــل

	طول الذراع الأول × ثقله  = طول الذراع الثاني × ثقله

              60  ×  7    =     40 × الثقل               ئ      الثقل =  (؛@؛0$؛4 ؛ = 10.5  كيلو جرام


	19
	طول القطار

	كان سلمان راكباً قطاراً سرعته 45 كيلومتراً في الساعة يخترق ربوع سويسرا الجميلة وفجأة مر عليه قطار في الاتجاه المعاكس سرعته 36 كيلومتراً في الساعة . وقد استغرق القطار المعاكس 6 ثوان ليمر على سلمان . ما طول القطار المعاكس ؟

	الحــــــــل

	سرعة القطار الأول ( سلمان ) بالنسبة للقطار المعاكس = 45 + 36 = 81 كيلومتراً في الساعة

                                                             = !؛0*؛؛6 ؛خ؛ خخ؛(؛0(؛6!؛ = 22.5 متراً في الثانية

بما أن القطار المعاكس استغرق 6 ثوان للمرور على سلمان  ئ طول القطار المعاكس = 22.5×6 = 135 متراً


	20
	كمثرات

	سألت لمياء زوجها مشعل عن ثمن الكمثرى الذي اشتراه ، فأجابها مشعل بأنه دفع ريالاً واحداً لكل ثلاث كمثرات ، فأجابت بأنها اشترت نفس العدد وبسعر 2.5 ريال لكل ثمان كمثرات ، فضحك مشعل وقال لزوجته أن الفرق بين ما دفعناه هو نصف ريال فقط لصالحك . ما عدد الكمثرى التي اشتراها الاثنان ؟

	الحــــــــل

	 واحد ريال =100 هللة       

 نفرض أن كل واحد من الزوجين اشترى  س كمثرات

  (؛(؛!؛3؛؛؛ ؛س ؛  -  (؛%؛@؛8؛؛؛؛؛ ؛س؛  = 50 هللة     ئ   س = 24 

 عدد الكمثرات التي اشتراها الاثنان  24 ×2 = 48


	21
	سميرة الذكية

	عاد أحمد من معرض الأقمشة الذي يملكه فاستقبلته ابنته البشوش سميرة بالترحاب ، وبعد أن جلس على المائدة ليتناول الغداء معهم ، سألته سميرة عن المسافة التي يبعد فيها معرض الأقمشة عن بيتهم ، أراد أحمد أن يداعب أبنته بلغز بسيط ، فقال لها : لو زادت سرعة سيارتي 6 كيلومترات على سرعتي الاعتيادية فإني أصل البيت متقدماً عن الوقت المعتاد بخمس دقائق وإذا نقصت سرعة سيارتي 5 كيلومترات عن سرعتي الاعتيادية فإني أصل البيت متأخراً عن الوقت المعتاد بست دقائق بعد جهد استطاعت سميرة أن تحدد المسافة بين المعرض والبيت ، فهل يمكنك ذلك ؟ ؟ ؟  

	الحــــــــل

	 نفرض المسافة = س      ،       والسرعة الاعتيادية = ص

    ؛6 ؛ ؛=س؛ ؛ ؛؛؛؛؛؛؛؛صص =   س؛ ؛؛صص  -  %؛0 6؛             تت  1~
    ؛ صص؛ ؛ ؛-س ؛ ؛5 =   س؛ ؛؛صص  +  ^؛0 ؛6             تت  2~
 وبحل المعادلتين والتعويض فيهما بينهما نستخرج قيمة  س  ،  ص 

  س = 15 كيلومتراً      ،      ص = 30 كيلومتراً في الساعة      ،     زمن الرحلة = 30 دقيقة


	22
	أذكياء في العسكرية

	 اصطف مجموعة من طلبة الكلية العسكرية في صف واحد أمام قائدهم  وأركانه ، حيث قرر اختيار مجموعة عشوائية منهم لدخول اختبار الذكاء   لأ iQ ٍ  ، فقام القائد  بترك أول طالب من اليمين واختار الثاني ، ثم ترك الطالبين التاليين واختار الخامس ، بعدها ترك السادس والسابع والثامن واختار التاسع ، وهكذا استمر بهذه الطريقة حتى اختار آخر طالب في الصف ، بحيث كان مجموع الطلبة الذي اختارهم يشكل 8 مئة من المجموع الكلي .

ما عدد الطلبة الكلي ؟ وما عدد الطلبة الذين اختارهم هذا القائد للاختبار ؟

	الحــــــــل

	 نفرض أن عدد الطلاب الذين اختارهم  = س 

 يكون العدد الكلي  =  (؛(؛8!؛ × س  =  (؛(؛!؛8؛ ؛س؛ ؛  =  %؛@؛2 س؛

 ترتيب الطلاب المختارين : ۲ ، 5 ، 9 ، 14 ، ....................،  ا؛ بحس؛ ؛ا؛2 ؛+؛ ؛#؛ بخس؛      تم   الحد الأخير هو العدد الكلي

    %؛@؛2 ؛ س؛ =  س ؛ بحس؛ ؛ ؛س؛2 ؛+؛ ؛#؛ بخس؛      
   س =  ۲۲  تت   الطلبة الذين اختارهم القائد      ،   العدد الكلي =  (؛(؛!؛؛؛؛؛؛؛؛؛خ؛8 ؛@؛@؛ = 275 طالباً


	23
	المزارع الذكي

	 مقبل مزارع كآبائه وأجداده ، وقد مر عليه جاره عبد المحسن فرأى قطيع الأغنام والماعز والأبقار يرعى في المزرعة ، فسأله عبد المحسن هل في نيته زيادة عددهم ؟

أجاب مقبل : إن شاء الله في المستقبل ، ولكن إذا أضفت من الأغنام ما يعادل نصف عدد الأبقار لدي ، وأضفت من الأبقار نصف عدد الماعز لدي ، وأضفت من الماعز ما يعادل نصف عدد الخراف لدي ، فإن ذلك يعني أن عدد الأبقار لدي سيتضاعف عما لدي حالياً ، كما أن عدد الأغنام سيماثل عدد الأغنام .

سأل عبد المحسن : كم سيصبح عدد قطيعك بعد الزيادة ؟ 

أجاب مقبل : 396 رأساً .

ما عدد كل نوع من القطيع الحالي الذي يملكه مقبل ؟  

	الحــــــــل

	 يفهم من كلام مقبل في الإضافات التي ذكرها أولاً، ومن عدد القطيع بعد الزيادة 396 ، أن هذا العدد 396 يمثل 1.5 مرة عدد قطيعه الحالي ، وبالتالي فإن عدد القطيع الحالي = 396 ÷ 1.5 = 264 

عدد الماعز ( م ) = م + !؛2 خ           ،         عدد الخراف ( خ ) = خ + !؛2 ب    والعددان متساويان أي أن :

م + !؛2 خ  =  خ + !؛2 ب    ئ   م =  !؛2خ + !؛2 ب    ئ   م =  !؛2 ( خ + ب )   وهذا يعني أن عدد الماعز ثلث العدد الكلي  
عدد الماعز ( م ) =  $؛^؛3@؛ = 88  معزة

عدد الأبقار ( ب )  ئ  2ب = ب + !؛2 م  ئ  ب = !؛2 × 88 = 44 بقرة

عدد الخراف ( خ ) = 264 – ( 88 + 44 ) = 132 خروف
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	عيدية

	 أراد عبد الرحمن أن يمنح أبناءه الثلاثة سارة وسعيد وفيصل عيدية عيد الفطر فأعطاهم 770 ريالاً ، على أن يقتسموا المبلغ بما يتناسب مع عمر كل واحد منهم ، وعلى هذا الأساس أخذت سارة أربعة ريالات لكل ثلاثة ريالات أخذها فيصل ، وأخذ سعد سبعة ريالات لكل ستة ريالات أخذتها سارة . ما نصيب كل واحد منهم ؟

	الحــــــــل

	 نحسب نسب الأعمار كما يلي :    

       سارة            فيصل              سعد                               سارة            فيصل              سعد

        4                 3                 ؟         بالضرب × 3         1۲               9                  ؟

        6                  ؟                7         بالضرب × ۲         1۲               ؟                  14

مجموع النسب = 1۲  + 9 + 14 = 35  جزء 

قيمة الجزء =  (؛5&؛3&؛  =  ۲۲ ريالاً

نصيب سارة  =  1۲ ×  ۲۲ =  ۲64ريالاً
نصيب فيصل =   9  ×  ۲۲ =  198  ريالاً

نصيب سعد  =  14 ×  ۲۲ =  308  ريالاً


	25
	مربعات في رقعة الشطرنج

	ما عدد المربعات الموجودة في رقعة الشطرنج



	الحــــــــل

	إذا اعتبرنا أن المربع الصغير هو الوحدة الأصغر فإن :

          عدد المربعات                النوع                                 عدد المربعات                 النوع           

              46                     1 × 1                                     16                     5 × 5

              49                     2 × 2                                      9                       6 × 6

             36                      3 × 3                                      4                       7 × 7 

             25                      4 × 4                                      1                       8 × 8

 العدد الكلي للمربعات = 204 مربع
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